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التدخل العسكري الفردي معرض للإخفاق أكثر من التدخل الأممي أو الجماعي

إسرائيل محكومة بأصولية يهودية تجترّ أساطير ما قبل ميلاد المسيح 

- عبد الهادي بوطالب -

منذ النصف الثاني من القرن العشرين وحتى الثلاث  سنوات التي انسلخت من عمر قرننا الحاضر ظهرت عبر العالم بُـؤر توتر ساخنة كما اندلعت حروب إقليمية بين الجيران:( الجار ذي القربى  والجار الجنُب) شوَّشت جميعُـها على مسيرة السلام العالمي الذي كان يُظن أنه استـتـبَّ بعد نهاية الحرب العالمية الثانية وقيام  منظمة الأمم المتحدة وما حفلت به مواثيقها وتضمنته اتفاقياتها من تأكيد على ضرورة نشرالسلام عبر العالم ونبذ الحروب واعتماد الحوار خيارا مفضلا لحل المشاكل الدولية.

كما شهدنا اهتمام المجتمع الدولي بما يجري على ساحات البؤر المتوترة وسعيه المتواصل لفرض الأمن والسلام في المناطق المبتلاة بالتوترات والحروب إلى حد التدخل العسكري المباشر لفض النزاعات على مستويين: مستوى منظمة الأمم المتحدة التي أنشِـئت لتقوم بهذا الدور الذي يأتي في طليعة مسؤولياتها واختصاصاتها، والمستوى الفردي أو الجماعي المحدود الذي مارسته دولة عظمى (أو أكثر)، وتدخلت  بالقوة العسكرية لتعيد السلام والأمن إلى الجهات المتضررة.

لكن قراءة  متفحصة في هذه التدخلات تتيح لنا أن نستنتج  أن حظوظ نجاح تدخل الأمم المتحدة أو مجموعة من الدول كان أوفر من تدخل دولة عظمى بمفردها أو بالاستعانة المحدودة بدولة أخرى.

لم يكتب النجاح للتدخل العسكري الفردي الذي قامت به الولايات المتحدة أو بعض دول الاتحاد الأوروبي (مثلا) في بعض بؤر التوتر، بل في بعضها اضطرت الدولة العظمى المتدخلة إلى سحب قواتها قبل تحقيق أهداف التدخل كما وقع للولايات المتحدة في الصومال (مثلا) ولبريطانيا العظمى في أيرلندة، بينما أدى تدخل منظمة الأمم المتحدة دائما إلى نجاحها في تحقيق أهدافها مثلما وقع في كوسوفو وبعض دول البلقان. وسواء كان التدخل على المستوى الفردي بالقوة والجيش، أو بالاقتصار على الإشراف على حوار المتقاتلين ورعاية المفاوضات للوصول إلى السلام تبقى حظوظ الإخفاق على المستوى الفردي أوفر من حظوظ النجاح. ولعل أحسن مثال لذلك هو إخفاق الولايات المتحدة في تحقيق السلام بين العرب وإسرائيل عن طريق المفاوضات سواء في عهد الرئيس  بوش (الأب)  أو في عهد الرئيس الأسبق بيل كلينتون الذي بقي يوالي الجهود في هذا السبيل دون جدوى إلى الأيام الأخيرة من ولايته الثانية. وربما لو أن الولايات المتحدة لم تنتزع من مؤتمر مدريد صلاحياته التي خولتها له المنظمة الأممية ولم تستأثر وحدها بممارستها لكان السلام المنشود قد تحقق دون أن يستغرق الفترة الطويلة التي أصبحت فيها الولايات المتحدة  الراعي الوحيد لعملية السلام التي يحسن أن تُدعى عملية المفاوضات حتى لا نعطي لهذه الرعاية أكبر من حجمها.

التدخل العسكري الانفرادي مرشح دائما لارتكاب الأخطاء، وأكثر من ذلك متأثر بمتطلبات المصالح الخاصة التي تسعى الدولة (أو الدولتان) إلى اكتسابها من رعايتها للسلام. وبالتالي فالتدخل يصبح والحالة هذه غير موضوعي وغير نزيه. كما أن هذا النوع من التدخل ترفضه الشعوب المعنية لأن تشخيصه المادي يمحِّـصه للحكم عليه بأنه احتلال وعدوان غير مشروع. وإذا لم تتورَّع الدولة المتدخلة عن الاعتراف بأنها دولة محتلة، أو اضطرتها الظروف إلى نعت نفسها بهذا النعت تصبح الشعوب في هذه الحالة أكثر رفضا لهذا التدخل، بل تقفز سريعا من مرحلة الرفض إلى مقاومة الاحتلال. وهو ما نشاهده اليوم في العراق، وما يرشح تدخل الولايات المتحدة إلى الإخفاق.

كانت الإدارة  الجمهورية الأميريكية  تبشر العراقيين غداة شن الحرب ببداية عهد التحرير من ظلم النظام العراقي وبطشه، وبزوغ فجر الحرية والانعتاق من أغلال الديكتاتورية والفساد. وقدَّر الشعب العراقي أهمية الرسالة التي اضطلعت بها أميريكا لإصلاح وضع العراق، وتفاءل خيرا بالغد الواعد، وزاد تطلعا إلى حصوله على ما وعد به الرئيس الأميريكي من الأخذ بيده لانتشاله من  قسوة المعاناة التي ذاق منها الأمرَّيْـن في عهد  النظام السابق، وما منَّاه  به من نقل العراق من البؤس إلى النعيم، وخاصة تركيزه على أن القوات الأميريكية لن تبقى بالعراق إلا كلمح البصر لتعود إلى قواعدها تاركة وراءها نظاما ديمقراطيا مستقرا يقوم على رأس عراق موحَّـد التراب وسيِّد نفسه.

لكن ما جرى وامتـدَّ في العراق نقيض للموعود. إذ يُتحدَّت اليوم عن تمديد فترة الاحتلال إلى ما يناهز عشر سنوات. ونشاهد الحاكم "الوصي" الأميريكي يمارس سيادة العراق الكاملة  سواء بالداخل أو الخارج. ونسمع شكاوي العراقيين من الحالة الاقتصادية والاجتماعية المزرية  التي تردَّوْا إليها في ظل الاحتلال العسكري الذي يبدو عليه أنه غير مستعجل على الرحيل وتطالب المظاهرات الشعبية بجلائه. لكن له أسبقيات أخرى يأتي في طليعتها موضوع إعمار العراق وتوزيع صفقاته التجارية بين كبريات الشركات التي تأخذ فيها الشركات الأميريكية العملاقة نصيب الأسد، بمنطق أن الغزو الأميريكي للعراق لابد أن يكون له النصيب الأوفى  في الاستفادة من اقتصاد البلد المحتل. وثمت أخطاء كثيرة ترتكب في العراق قد يفضي تراكمها إلى مواجهة الاحتلال الأميريكي وضعا لا يُحتـمَـل. وقد أخذت أماراته تـلوح بتحمل قوات الاحتلال خسائر يومية في الأرواح والمعدات الحربية، وهو ما يجعل من حرب العراق حربا  تقليدية، وليس كما كان يؤمل الأميريكيون أن تكون حربا خارقة للعادة  بدون أموات أو خسائر.

ولنترك مثال التدخل العسكري الأميريكي الانفرادي  بالعراق للنظر في مثال تدخل أميريكي انفرادي آخر (غير عسكري) في الصراع الإسرائيلي  الفلسطيني. لقد كان المفروض أن تشرف على تطبيق خريطة الطريق المجموعة الرباعية التي تنسب الخريطة إليها. لكن الرئيس "بوش" جعل منها خطته الشخصية، واستأثر بالإشراف وحده عليها وتورط فيها وحط ثقله الوازن عليها. وهو يراهن على كسب نجاحها والاستفادة منه شخصيا. لكن يبدو أنه دخل مغامرة ليس من السهل كسب رهانها. وفي مقال الأسبوع الماضي الذي نشرناه على صحيفتنا هذه (الشرق الأوسط) شرحنا شروط  كسب هذا الرهان، وقلنا إن الخطوة الأولى التي تتحكم  في سائر الخطوات هو تعامل الرئيس الأميريكي مع مسار السلام بالنزاهة والموضوعية وعدم الانحياز إلى الجانب الإسرائيلي. وبدون ذلك لا تمضي به الخطوات إلا إلى الإخفاق وهو ما لا نتمناه له ولا يرضى به لنفسه.

مشكلة الرئيس ومشروع خطة الطريق هو أن إسرائيل محكومة اليوم بالأصولية الدينية المتطرفة، وهي لا تريد سلاما بل تعتبره حراما مع الأغيار (غوييم بالعبرية)، وتعتبر الاحتلال حلالا طيبا إن لم يكن فرضا بحكم الدين، وتطبق على الأرض الفلسطينية ما يقوله هؤلاء المتطرفون من وعد الرب في السماء شعبَ إسرائيل بامتلاكه أرض فلسطين الكاملة. وقد أمضى في إسرائيل  الأسبوعَ الماضي 500 حبر يهودي على عريضة جاء فيها "أن الدين اليهودي  يرفض ما جاءت به خريطة الطريق من تخلي إسرائيل عن الأراضي المحتلة لأن هذا مخالف لإرادة الرب". كما أن شارون أعلن عن تحويل اسم دولة إسرائيل إلى اليهودية بدلا من إسرائيل، أي إلى جعلها دولة دينية عنصرية.

أتساءل لماذا لا يجرؤ الرئيس "بوش" على أن يقول  لإسرائيل إن عليها أن تراجع تربيتها الدينية كما فعل مع دول إسلامية لا يسودها من التطرف الديني مِـعشارُ ما اشتهر به التطرف اليهودي  الذي ألهم هذه العريضة العجيبة. 

أليس أن مهمة الرئيس الأميريكي معقدة أقصى التعقيد ؟ لأنه يخاطب حكومة إسرائيل بلغة ومنطق القرن الحادي والعشرين، بينما في حكومة إسرائيل من  لا يزال يجتـرُّ أساطير بدائية  ترجع إلى ما يزيد على عشرة قرون قبل الميلاد.                                     

